

2026 年 2 月 4 日

圣人传记

“莱奥尼萨的圣若瑟：
对天主召叫的无条件回应”

今日这位圣徒的生平向我们表明，那些蒙天主拣选承担重大使命的人，其道路上有时会布满诸多障碍。在我们今日将要聆听的故事中，阻碍他的并非主要是外在的敌人——尽管后来这些敌人也加入进来——而是他自己的家人。这种阻力往往更难应对，因为这些人与我们一同成长，有着血缘或友谊的羁绊，却因缺乏理解而反对天主的计划。16 世纪莱奥尼萨的圣若瑟便遭遇了这样的情况。

他的家人对这位年轻人在世俗中可能成就的辉煌事业寄予厚望，甚至已为他安排好了与一位容貌出众、家境富裕的贵族女子的婚事。然而，若瑟逃离了父亲的家，请求加入亚西西（圣方济各的出生地）的嘉布遣会。但即便在他开始初学期的修院里，他的亲友也未曾给他片刻安宁。

这位初学修士在修院围墙内的宁静喜乐很快被打破。一天，这座小小的修院外突然一片骚动，梯子被架在了花园的围墙上，仿佛即将发起一场突袭。一群愤怒的人闯入修院，他们正是这位年轻初学修士的亲友，想要将他带回家中。

他们对他提出严厉的指责、威胁，同时也苦苦哀求、许下承诺，试图让他放弃自己的圣召，但这一切都是徒劳。亲友们被强烈的愤怒冲昏头脑，冲向若瑟，意图强行将他带走。为了守护自己的圣召，若瑟奋力抵抗并呼救，几位修士随即赶来保护他们的初学修士。

当一个人回应天主的召叫——天主已拣选他承担特殊使命时，他很快可能会面临种种困难与攻击，试图让他偏离所选择的道路。对莱奥尼萨的若瑟而言，看到亲友们索要本不属于他们的权利，是一段痛苦的经历，因为天主已触摸若瑟，召叫他更亲密地跟随基督。在天主的助佑下，他战胜了这场严峻的考验。

他此后的道路硕果累累。他谦逊地服从修院纪律，被祝圣为神父，随后被派往东方传教。历经一段动荡的旅程后，他抵达了君士坦丁堡的沿海地区。在那个完全陌生、无人知晓的地方，据说若瑟神父向天主祈祷。突然，一个可爱的孩童从灌木丛中走出，牵着传教士的手，带领他穿过城市，最终来到一座古老破败的修院——几位先于他到来的嘉布遣会传教士暂时在此定居。抵达后，孩童便消失了。这位传教士终于抵达了他传教热忱的目的地：君士坦丁堡。当他看到狭窄肮脏的小巷、宽阔的街道上人头攒动，看到金角湾旁那些有着童话般壮丽景象的大广场与大理石宫殿时，他的内心充满了怜悯。

君士坦丁堡广阔的传教领域提供了丰富多样的使徒工作。成千上万的基督教奴隶被困在地牢中，遭受残酷虐待，被迫改信伊斯兰教。在港口的桨帆船上，许多基督徒（其中大部分是被绑架而来）被铁镣锁在划桨凳上，遭受残忍监工的折磨，直至死于鞭刑或划船的疲惫。

若瑟神父是囚犯们巨大慰藉，他们将他视为天使，缓解了他们身体与心灵的痛苦。然而，这位传教士并不满足于此，他炽热的使徒之心促使他致力于穆斯林的皈依工作。

这项工作的开端令人鼓舞。事实上，正是传教士的爱与热忱，使一位地位显赫的土耳其帕夏皈依了基督教。这位不幸的人曾是希腊教会的大主教，却背弃了自己的基督教信仰。

效仿他修会的创始人圣方济各，若瑟神父希望向苏丹请愿，至少废除对皈依者施加的死刑。然而，苏丹的卫兵逮捕了他，未经审判便判处他死刑。他被吊在一个绞架上，绞架上有两个钩子，一个穿过他的左手，另一个穿过他的右脚。绞架下方燃起了火焰，意图折磨他、让他窒息而死。在他濒临死亡之际，那个天使般的孩童再次出现，解救了他并治愈了他。他被告知，天主此刻召叫他去为基督徒服务。

返回意大利后，他获得了教宗的祝福。他的上级任命他为翁布里亚省（靠近他的出生地）的补赎传教士。在超过二十年的时间里，他以极大的热忱履行这一职责，为成千上万的灵魂带来了难以言喻的祝福。天主也通过许多奇迹印证了他的见证。他通常每天讲道两到三次，据说最多时一天讲道十一或十二次。

2月4日，他在列蒂教区的小城阿马特里切的嘉布遣会修院中与世长辞，享年56岁，其中40年是在圣愿中度过的。

当日福音默想：<https://en.elijamission.net/the-rejection-of-jesus-in-nazareth/>